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Forschungsfragen 

o 1 - Wie haben Auszubildende der Gesundheits- und 
Krankenpflege das Internet während ihrer 
Berufsorientierung genutzt? 

 
o 2 - Wie bewerten Auszubildende der Gesundheits- und 

Krankenpflege die verfügbaren Informationen im Internet 
aufgrund ihrer Erfahrungen aus der Pflegeausbildung? 

 
o 3 - Wie soll laut Meinung der Auszubildenden optimal 

über die Pflegeausbildung informiert werden? 
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Methodik 

o Deskriptives Forschungsdesign 
 

o Querschnittuntersuchung, Befragungszeitraum zwischen 
Ende September und Anfang November 2017 
 

o Schriftliche Befragung mittels Online-Fragebogen 
 

o Zielgruppe: Auszubildende der Gesundheits- und 
Krankenpflege, welche sich mindestens am Ende ihres 
ersten Ausbildungsjahres befanden 
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Online - Fragebogen 
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Stichprobe 

o Sechs Pflegeschulen aus dem Raum Karlsruhe und 
Offenburg konnten für das Projekt gewonnen werden 
 

o Es wurden sieben Kurse aus verschiedenen 
Ausbildungsjahren befragt 
 

o Insgesamt haben 121 Auszubildende der Gesundheits- 
und Krankenpflege an der Befragung teilgenommen 
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Stichprobe - Geschlecht 
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Stichprobe - Alter 
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Stichprobe - Ausbildungsjahr 
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Stichprobe - Schulabschluss 

1
 



Ergebnisse 

 
 
 
Ergebnisse  
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1. Wie haben Auszubildende das Internet  
während ihrer Berufsorientierung genutzt? 
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2.Wie werden die Informationen aufgrund der  
  Erfahrungen aus der Ausbildung bewertet? 
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3. Wie soll optimal über die 
Ausbildung informiert werden? 
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Zusammenfassung der Ergebnisse 

Forschungsfrage 1: 
Das Internet spielte neben dem Praktikum eine entscheidende   
Rolle bei der Berufsorientierung der befragten Auszubildenden: 

 
oEs wurde von 68,6% der befragten Auszubildenden während 
ihrer Berufsorientierung genutzt und hatte für  
14,1% den größten Einfluss auf die Entscheidung für die 
Pflegeausbildung 
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Zusammenfassung der Ergebnisse 

Forschungsfrage 2: 
 
oDie Mehrheit der Befragten empfand die verfügbaren 
Informationen im Internet als neutral formuliert, interessant, 
verständlich und umfassend.  
Die praxis- und realitätsnähe wurde von 61,2% bemängelt 
 
oDen Informationsangeboten von Ausbildungsbetrieben wird eine 
entscheidende Rolle zugewiesen: Sie verzeichneten die meisten 
Nutzer*innen und erhielten die beste Bewertung 
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Zusammenfassung der Ergebnisse 

Forschungsfrage 3: 
 
oDie Auszubildenden halten die Thematisierung der positiven als 
auch negativen Seiten des Pflegeberufes für sehr wichtig 
 
oInformationen zu Fort- und Weiterbildung wie auch dem 
Studium haben Priorität. Es werden Infos zum Gehalt, den 
Arbeitsfeldern wie auch den Ausbildungsinhalten gefordert 
 
oDurch einen Mix aus Texten, Videos und Bildern sollen diese 
Informationen vermittelt werden 
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Erkenntnisse und  
Handlungsempfehlungen 
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https://pleasantpark.ca/ Aufruf 21.12.2017  
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 Jennifer Neumaier
 

jennifer.neumaier@mcm-web.de 
 
 

2
 

Der Bericht zum Projekt steht ab nächster 
Woche auf dem  
www.medical-careerblog.de  
als Download zur Verfügung 
 
Media Consult Maier + Partner GmbH 
Kaiserstraße 201-203 
D-76133 Karlsruhe 
Tel. +49 (0)721/83 14 7-0 
 
www.mcm-media-consult.de 
www.medicaltopjobs.de 
facebook.com/MedicalTopJobs 
facebook.com/MedicalOnboarding 
Germany 
twitter.com/MedicalTopJobs 
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